

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 77

Индустриализация в СССР. Причины, цели и итоги. Часть II

Одним из главных источников накопления средств для индустриализации стало распределение значительной части доходов населения в пользу государства. Перекачка средств шла по разным каналам.

Первым источником средств были займы у крестьян. Так, в июле 1928 года на пленуме ЦК Генеральный секретарь И.В. Сталин сформулировал идею «дани» с крестьянства посредством введения «добавочного налога». Эта мера была представлена как временная, однако вскоре стала нормой и надолго легла в основу хозяйственного строительства в СССР. В 1927 году займы у крестьян составили 1 млрд. руб., а в 1935 году – 17 млрд. руб. Эта мера привела к обеднению населения: нередко люди оставались без хлеба и средств к существованию, что понесло за собой многочисленные жертвы.

С целью экономии средств государство сдерживало рост заработной платы рабочих и служащих. Это позволяло из того же фонда зарплаты оплачивать труд работников, занимающих новые места.



Облигация Государственного внутреннего займа 2-й пятилетки.

Дополнительным источником средств для индустриализации были внутренние государственные займы, размещавшиеся как среди городского, так и среди сельского населения. Они начали выпускаться с 1926 года, постепенно превратившись из добровольных в обязательные. Норма подписки на заем составляла среднемесячную заработную плату в течение года.

Еще одной статьёй пополнения бюджета страны стала продажа водки. Это подтверждает тот факт, что к концу 20-х годов доход от водки достиг 1 млрд. руб. Так как государство обладало монополией на производство вино-водочных изделий, то весь доход шёл непосредственно в бюджет страны, а далее перераспределялся в пользу экономического развития СССР.



Гармошка и водка: культурный досуг.

Ещё недавно правительство заверяло, что алкоголь, с помощью которого царский бюджет имел полумиллионный доход, не получит в Советской России широкого распространения. Теперь мнение изменилось. В частности, Сталин стал говорить, что наивно думать, будто социализм можно построить в «белых перчатках», нужно отбросить ложный стыд и открыто пойти на максимальное увеличение производства водки. И это было сделано. В середине 30-х несмотря на антиалкогольную пропаганду в СССР резко возрастает производство водки. В этот период строится целый ряд ликёроводочных заводов, к 1940 году магазинов, продающих вино-водочные изделия в стране насчитывается едва ли не больше, чем точек, торгующих мясомолочной продукцией.

В качестве источника средств для промышленного строительства использовалась денежная эмиссия. Рост денежной массы, не обеспеченной товарами, продолжался в больших масштабах до конца первой пятилетки. Эмиссия выросла с 0,8 млрд. руб. в 1929 году до 3 млрд. руб., что привело к инфляции в стране, росту цен, и, как следствие, к ухудшению экономического положения населения.

Для получения валюты осуществлялся экспорт зерна. Наибольшую выручку удалось получить в 1930 году – она составила 883 млн. руб. В последующие годы цены на зерно на мировом рынке резко упали. Экспорт большого количества хлеба в 1932 - 1933 годах, когда страна находилась на карточках, суммарно принес всего 389 млн. руб. При этом вывоз лесоматериалов приносил в те же годы почти 700 млн. руб. А продажа пушнины в 1933 году позволила выручить средств больше, чем за вывезенный хлеб, хотя зерно покупалось у крестьян по максимально низкой цене. Продавались также нефтепродукты. Стоит отметить, что за рубеж вывозились и произведения искусства. Так, в 1928 году СССР начал распродавать музейные коллекции страны. Художественный экспорт обернулся потерей для России шедевров из Эрмитажа, дворцов российской аристократии и частных коллекций.

Изыскание средств для индустриализации происходило посредством существенных изменений в финансовой системе. Все накопления изымались в госбюджет. Для предприятий вместо 86 видов платежей, существовавших ранее, установили всего два: отчисления от прибыли и налог с оборота, которые лишили их всех накоплений. В сочетании с другими мерами это позволило правительству иметь огромные средства для нового строительства, бесплатного предоставления предприятиям фондов, поддержания нерентабельных предприятий и даже планово-убыточных отраслей.



Строители Магнитки.

Ну и, конечно, человеческий фактор! Главным ресурсом индустриализации было население страны. Используя пропаганду, партийное руководство достаточно быстро обеспечило мобилизацию населения для участия в индустриальных стройках. Недостатка в дешёвой рабочей силе не было. На призыв советского правительства откликнулось много добровольцев, большей частью — молодёжь. Комсомольцы, несмотря на лишения и тяжёлые условия труда, с энтузиазмом брались за самые сложные проекты.

Значительную часть добровольцев составляли вчерашние сельские жители, которые спасаясь от голода, нищеты и произвола местных властей уезжали в города. Миллионы тружеников самоотверженно, зачастую в три смены, строили сотни заводов и электростанций, прокладывали тысячи километров железных дорог, открывали новые шахты. Именно народ, строящий социалистическое будущее, обеспечил государству все необходимые материалы с минимальными затратами со стороны последних. Их называли энтузиастами, романтиками, бесребрениками, но, как бы то ни было, именно они создали огромный задел для благополучия своей страны, выведя к 1937 году СССР по уровню промышленного производства на второе место в мире (после США), и на первое в Европе.

Итак, остановимся на положительных итогах индустриализации:

- в строй введено 9000 новых промышленных объектов;
- создание новых промышленных отраслей: тракторной, автомобильной, авиационной, химической и станкостроительной;
- валовые объёмы промышленности выросли в 6,5 раз;
- СССР занял 1-е место в Европе и 2-е место в мире по промышленным объёмам;
- СССР мог самостоятельно производить все виды продукции промышленности;
- страна урбанизовалась, городское население выросло до 40%;
- создан мощный слой отечественной инженерно-технической интеллигенции;
- полностью ушла в прошлое безработица.

Список использованных источников:

- https://histerl.ru/otechestvennaia_istoria/kratko/industrializacia_v_sssp.htm
- <https://investfuture.ru/news/id/finansirovanie-industrializacii-v-sssr-gde-brali-dengi>
- <https://poisk-ru.ru/s6018t15.html>
- <https://sovsojuz.mirtesen.ru/blog/43746592847/Ob-istochnikah-finansirovaniya-sovetskoy-industrializatsii>
- <https://wiki.fenix.help/istoriya-rossii/industrializatsiya-sssr>
- <https://nauka.club/istoriya/industrializatsi%D1%83%D0%B0-v-sssr.html>
- https://news.rambler.ru/other/38881457/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink
- https://weekend.rambler.ru/read/39642489/?utm_content=weekend_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink